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У каждого человека в жизни наступает момент, когда он задумывается о своей будущей профессией. Каждый мечтает кем-то стать, может быть на кого-то похожим, может осознанно идет к какой-то цели, тем не менее, каждый хочет найти себя в этой жизни.

Есть мнение, что в психологию идут по нескольким причинам: кто-то хочет помогать другим, а кто-то хочет разобраться в себе. 

К какой же я отношусь категории людей? Наверное, от части, и к той и к другой, и, пожалуй, в равной степени…
Не разобравшись в себе и не проработав свои комплексы, страхи, проблемы, по моему мнению, ты не будешь успешен в данной профессии. И без желания помогать другим, тоже никак не обойтись.

Кто же такой психолог?

Психолог – это человек, которому необходимо вникнуть, понять и проработать чужую проблему. 
Психолог – это отчасти художник, который при помощи красок радуги меняет настроение ребенка и окружающих его взрослых, их восприятие мира, социума в целом.

В каждый процесс взаимодействия со взрослыми (педагогами, родителями) и детьми, психолог вносит определенный цвет во взаимоотношения. 

При первой встрече присутствует характеристики красного цвета – это настороженность, которая со временем трансформируется в активность. Затем добавляется оранжевый цвет, стимулирующий к дальнейшим действиям и принятию каких-либо решений. Данный цвет гармонично переходит в желтый – это заинтересованность и любознательность. На следующей стадии добавляется зеленый, который характеризуется уверенностью и самостоятельностью в поведении. Он плавно переходит в голубой и синий, цвета, которые настраивают на искренние и доверительные отношения. И на завершающем этапе присутствует оттенок фиолетового цвета, т.е. укрепление уверенности в себе, свои силы и возможности.
Если представить свою профессию «психолог» в виде рисунка, то на листе бумаги будут присутствовать все краски радуги.
